

曾经有一档红极一时的综艺节目,叫《乐队的夏天》,呈现的是炽热的创作热情与现场表达,还有台上台下有如知己般的积极互动,用这档综艺的名字来定义青岛演出市场的盛夏,也是极为恰切的:一场又一场的演唱会官宣开票,古典音乐大师谭盾带来了混搭着各种当代音乐元素的跨界表达,还有略显小众的live house演出,以及各种超越了体育场馆的演出业态不断升级……青岛版的“乐夏”不仅仅是欢乐热闹的表象,更为业界提供了可供参考的范本与话题。



李宇春

古典与流行皆热闹

进入6月,古典音乐界的风浪正盛,谭盾与青岛许下的“音药周之约”今年进入第五个年头,仍然新意频出,并逐渐形成了鲜明的艺术特色,谭盾对“音”“药”同源的判断、对大自然的皈依、对青岛浪漫都市文化的热爱,体现在五届“音药周”的众多演出里,对于岛城的古典乐迷与当代音乐玩家来说,都可从中找到激发灵感的曼妙之处。

观演谭盾音药周,不仅可以欣赏到大部头的歌剧《茶魂》——这是围绕着陆羽《茶经》讲述的一段盛唐爱情故事;还将率先聆听到世界首演的茶傩乐舞《茶天》《茶地》。此前,谭盾曾带领多位艺术家深入云南山中,在茶王树下感受大地能量,并由此构成了谭盾“茶音三部曲”。谭盾的跨界不止于音乐形式的出新、出奇,今年的音乐周期间,谭盾将他的朋友圈再度扩容,《爱:大海,大自然》专场音乐会搭建了巴德音乐学院与青岛耶胡迪梅纽因学校的艺术合作;徐冰、谭盾、于洋《艺术科技》音乐会则推出了“科幻音乐”的概念,将人工智能与交响乐、艺术影像融合,让乐迷感受全景声音乐体验;而在闭幕式演出中,则以中外音乐家的合作展现最为醇美的古典音乐力量,“科普兰&巴伯音乐之夜”邀请到著名小提琴家吕思清担任独奏,美籍指挥家莱昂·博特斯坦执棒,与青岛交响乐团合作演绎著名的《巴伯小提琴协奏曲》。

与盛夏一起炽热起来的青岛演艺市场,不止于古典音乐。几度登上热搜的机场音乐节方兴未艾,任贤齐、薛之谦,还有尚未官宣的李荣浩、郑钧等人的个唱陆续抢占着本土粉丝们的专属音乐时间,而即将到来的凤凰音乐节、麦浪音乐节、海帆音乐节、山海星潮音乐节、新青年音乐节、盖亚电音嘉年华……不但网罗着各路音乐势力来青献艺,也在不断试水着以青岛乐迷为主体、辐射周



“谭盾音药周”带来音乐混搭。

演出在东方影都影视产业23号棚举行,每天12组歌手、7小时嗨唱,最低不到200元的门票价格看黄子韬、李宇春、郑钧、张震岳的演出,瞬间引爆票房市场。不仅如此,说唱歌手杨和苏“励志电影”巡回演唱会也在6月10日东方影都六号棚同期上演,门票秒光。东方影都的影棚,曾经拍摄了《流浪地球》《独行月球》《流浪地球2》《封神》等众多大制作电影,也是《中国说唱巅峰对决》《“尖叫之夜”》等大型综艺的拍摄地,影都的声场条件和舞美水准得到了专业人士的认可,尤其是去年刘德华在东方影都做了线上演唱会直播,综合体现了影都在现场制作和线上传播的技术实力,也让影棚成为音乐演出的热门目的地。而与演出相辅相成的嘉年华,则以互动的方式让乐迷们体验到了音乐节的新玩法。业内人士表示,现有演出场地要么是千人左右的Live house,要么是三万人左右的大型体育场,万人级别的中等大小演出场地非常稀缺,热门歌手需要万人左右的场地来展现他的市场吸引力,而且能常态化接待万人歌迷、拥有成熟的室内舞美设施,Live house无法盛放这么多歌迷,体育场又显得太大,中等规模的演出场地同时配备过硬的音响设备和直播条件,这些都在东方影都的影棚里得到了实现。相信随着暑假的到来,还将有更多的演出落户于此,并带动这座城市“乐夏”的热度持续增温。

业态升级带来更多可能性

根据中国演出行业协会发布的一季报数据,2023年一季度,全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次6.89万场,较去年同比增长95.42%;演出票房收入49.80亿元,较去年同比增长110.99%,其中演唱会、音乐节一季度售出票量超过110万张,是票房收入最高的演出类型;观演人数2185.22万人次,较去年同比增长142.96%。历时三年,演出市场终于开始回暖了。

可以说,如此丰富的演出业态以及数量,并非青岛专属,但青岛演艺市场在热闹中寻差异却又为其找到了更多的可能性。据业内人士透露,青岛演艺市场不断呈现出迭代升级的新玩法,“有别于诸多城市音乐节,青岛音乐节市场主打的是‘音乐节+’,以往的思路是‘音乐节+海滩’,邀请乐迷在海滩美景里感受音乐冲击。然而今年的青岛音乐节思路彻底打开:音乐节+机场,有了六万人的艾可什机场音乐节;音乐节+直播,有了抖音美好现场奇妙音乐派对;音乐节+影棚,有了杨和苏东方影都音乐会。”以刚刚结束的抖音美好现场奇妙音乐派对为例,这一

演出在东方影都影视产业23号棚举行,每天12组歌手、7小时嗨唱,最低不到200元的门票价格看黄子韬、李宇春、郑钧、张震岳的演出,瞬间引爆票房市场。不仅如此,说唱歌手杨和苏“励志电影”巡回演唱会也在6月10日东方影都六号棚同期上演,门票秒光。东方影都的影棚,曾经拍摄了《流浪地球》《独行月球》《流浪地球2》《封神》等众多大制作电影,也是《中国说唱巅峰对决》《“尖叫之夜”》等大型综艺的拍摄地,影都的声场条件和舞美水准得到了专业人士的认可,尤其是去年刘德华在东方影都做了线上演唱会直播,综合体现了影都在现场制作和线上传播的技术实力,也让影棚成为音乐演出的热门目的地。而与演出相辅相成的嘉年华,则以互动的方式让乐迷们体验到了音乐节的新玩法。业内人士表示,现有演出场地要么是千人左右的Live house,要么是三万人左右的大型体育场,万人级别的中等大小演出场地非常稀缺,热门歌手需要万人左右的场地来展现他的市场吸引力,而且能常态化接待万人歌迷、拥有成熟的室内舞美设施,Live house无法盛放这么多歌迷,体育场又显得太大,中等规模的演出场地同时配备过硬的音响设备和直播条件,这些都在东方影都的影棚里得到了实现。相信随着暑假的到来,还将有更多的演出落户于此,并带动这座城市“乐夏”的热度持续增温。

此外,诸多演出扎堆青岛,也彰显了青岛身为新一线城市的吸引力。新一线城市作为一线城市的梯队城市,其商业资源聚集度、城市人口活跃度、生活方式多样性、未来可塑性都很强,而这也利于周边城市消费者进行灵活的跨城观演,为演唱会上座率提供保证且能带动当地文旅发展。数据显示,跨城购票观演的消费者比例亦较去年大幅攀升,平均跨城观演率超过购票总人数的50%。

【相关链接】

票务乱象仍需提防

随着演出热度的攀升,有关票务的话题热议不断,这几天,#五月天退票#的词条冲上热搜第一,一方面,许多歌手都发出演唱会秒售罄的捷报、频频宣布加场;另一方面,大量网友反映卡点都抢不到票,网上也出现了各种抢票攻略。这样的局面,究竟是真实火爆,还是另有内情?

记者在采访中获悉,“演唱会秒售罄”已成为宣传的有力武器。不可否认,今年大众对演唱会的需求格外强烈,但饥饿营销却一直都是一个有效的手段。许多网友反馈,明明是卡点进去抢票,一进去购票APP就没有反应了,等再次刷新,票就没了。歌手演唱会的售罄信息往往会迅速成为热议话题登上热搜,侧面证明歌手热度,也能借此进行二次宣传。不夸张地说,现在演唱会门票若没有很快售罄,网友可能就要怀疑歌手的人气了。

此外,还有一个怪现状,就是消费者在平台上抢不到票,黄牛却总说自己有票,只是价格往往需要翻倍。事实上,很多时候,门票很快售罄是因为正规购票平台分到的票根本不多。这不得不提到“公售率”,“公售率”指的是公开售卖的门票比率,而其余的一些门票则会被“内部消化”,这些票正是黄牛票的最主要来源。据业内人士透露,黄牛手中的票主要有四种来源,其中前三种都与主办方有关:热度一般的演出以团购价给予非官方票务,交给对方低价处理;热门演出溢价出售给非官方票务,主办方和非官方票务公司都可以从中牟取利润;非官方票务公司的黄牛发展下线售票;个人黄牛赚差价。根据文化和旅游部发布的《关于规范营业性演出票务市场经营秩序的通知》,要求演出门票公开销售比例不得低于70%。但实际上,购票平台售票的比例很难达到这个数字,即使是歌手本人,也很难在平台上抢到自己的票。

黄牛猖狂,随之而来的演唱会购票诈骗事件也在增加。尽管票务乱象不是如今才出现的问题,但在2023演唱会数量暴增这样的大背景下,演出市场或更需要监管部门,以及各方人员的共同努力,去维护各类活动的平稳落地。

观海新闻/青岛早报记者 周洁
主办方供图



在东方影都举行的奇妙派对带来演出新思路。